

Tiszántúli

Független Újság

politikai napilap

Olaszország magatartása Párisban és Londonban nagy nyugtalanságot keltett — írja a Tribuna

Német repülők egész nap bombázták az Andalsnes mellett kirakodó angol csapatokat — Párisi jelentés szerint harcok folynak Trondhjemtől északra

Jugoszláv-amerikai-angol kereskedelmi tárgyalások kezdődnek Éles német sajtóvisszhang a svéd lapok német-ellenes propagandájával kapcsolatban

Róma, április 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Tribuna párizsi tudósítója szerint egyre határozottabb alakot ölt az a diplomáciai akció, amelyet a szövetségesek a nagy semlegesek magatartásának tisztázása végett kezdtek. Ami Olaszországot illeti, megállapítható, hogy francia körökben nagy csalódást okozott, hogy Reynaud felhívása válasz nélkül maradt. A római Piccolo berlini tudósítója szerint figyelmet érdemel, hogy a német cikkírók mennyire kiemelik azt, hogyha a Földközi tengeren az Északi tengerhez hasonló helyzet állana elő, Olaszország éppen olyan sikereket érhetne el

a szövetséges hajóhad ellen, mint amelyet Németország elért Északon.

Német politikai körökben hangoztatják, hogy Mackensen római nagykövet berlini látogatása nem rendkívüli körülmény, de mindenesetre mutatja, hogy Berlin és Róma között bensőséges diplomáciai érintkezés áll fenn. Berlinben egyébként rámutatnak arra, hogy Olaszország magatartása Párisban és Londonban nagy nyugtalanságot keltett. A Gazetta del Popolo a Földközi tengeri kérdéssel foglalkozva, hangoztatja, hogy az olaszok ezen a tengeren két dolgot akarnak, szabadságot és biztonságot. (MTI)

dett sülyedni. Amikor az utolsó repülőgépek ezen a napon ledobták bombáikat Andalsnes felett és visszafelé indultak, nagy körzetben elpusztították az összes katonailag fontos berendezéseket és használhatatlanná tették az angolok számára. A német harci repülőgépek nem szenvedtek semmiféle veszteséget, míg a nagy anyagikár mellett az angol partraszálló csapatok jelentékeny veszteségeivel is számolni kell. (MTI)

Berlin, április 23. (Német Távirati Iroda.) A véderő főparancsnokság hadijelentéséhez pótlólag még az alábbiakat jelentik:

Az az elsüllyesztett angol cirkáló, amelyet 2 bombatalálat semmisített meg, a támadás kezdetének időpontjában a középnorvég tengerpart egyik fjordjának kijáratánál volt. A találatok a hajó tatját a szó legszorosabb értelmében szétszaggatták. A cirkáló eget-földet rázó robbanás után elsüllyedt. Valószínűleg, hogy a legénységnek egy része a hullámokban lelte halálát. Egy másik cirkálót a hajótest elején két bombatalálat ért. A hajóból sűrű füstszlop gomolygott. A hajó közepeszerű bombatalálat következtében minden bizonnyal sokat vesztett küzdő képességéből. Egy csapat szállító hajó egy fjord nyugati kijáratánál a légvédelem lövégei hiába igyekeztek a repülőgépek támadását elhárítani, a német repülők akadálytalanul vetették le bombáikat a célba. A hajó oldalra fordult s kisvártatva elsüllyedt. Egy másik szállítóhajó, amely kb. 5000 tonnás lehet, szintén gyújtóbomba következtében semmisült meg. (MTI)

Berlin, április 23. (NST) A véderő főparancsnokságának jelentésében már közölték, hogy a német csapatok elfoglalták Gjøevik norvég várost.

A vidék erősen kedvez a védelemnek s a norvég csapatok itt fészkeltek be magukat, hogy megkíséreljék a város védelmét.

Róma, április 23. (Stefani.) A „Messaggero” oslói különtudósítója kiemeli, hogy a német megszállócsapatok elé tornyosuló nehézségek elhárítását célzó tárgyalások meghiusulása következtében a német főparancsnokság a Folkenhorst tábornok, oslói parancsnok néhány nap előtt kibocsátott kiáltványában jelzett eljárás alkalmazását határozta el és erőyes eszközökkel fog megtörni minden ellenállást.

Az intézkedéseket a legnagyobb gyorsasággal hajtják végre és remélik, hogy két nap elég lesz a norvégok fegyveres ellenállásának kiküszöbölésére azokon a vidékeken, amelyek még nem kerültek teljesen a németek ellenőrzése alá, vagyis Oslótól északra, Bergen mögött a Christiansand környékén.

Ezeket a műveleteket hathatósan fogják támogatni a repülőgépek is. Az eljárás befejeztével minden szükséges intézkedés megtörténik a viszonylagos nyugalom helyreállítására. (MTI)

London, április 23. (Reuter.) Norvégiában a háború három fázisra bontva folyik. Az első Lillehammer városa, amely 160 kilométernyire van Oslótól. A már itt álló brit csapatok várják az újabb erősítéseket. A norvég csapatokkal együttműködve Hamar ellen támadnak.

A második Trondhjem szakasza, ahol a várostól északra heves harc folyik. — A harmadik Narvik, ahol az angol és norvég csapatok egy háromezernyi német csapatallal szemben.

Időközben az angol repülőgépek a szárazföldi csapatokkal együttműködve folytatják a német kézen lévő norvégiai repülőterek bombázását és kondoskodnak a hajón történő csapatzállítások biztosításáról. (MTI)

Párizs, április 23. A hivatalos angol jelentés így hangzik: A norvégiai hadműveletek a norvég csapatokkal való együttműködés jegyében tovább folynak. Délen csapataink a norvég csapatokkal együtt ellentállanak az ellenség nyomásának. — Trondhjemtől északra az ellenség ellenállása ment át és élénk harcokra került a sor. (MTI)

London, április 23. A Reuter Iroda illetékes körökből úgy értesül, hogy az angol légihaderő kedre forduló éjszaka végrehajtott első légitámadása az Oslo melletti német támaszpontok ellen irányult. A bombavetők megtámadták az Oslo külvárosánál lévő repülőtereket s egyúttal támadást intéztek az aalborgi dán repülőtér ellen. Ezt a repülőtér már 3 egymást követő éjszaka bombázták. A repülőgépekről nagyhatású robbanó és gyújtóbombákat dobtak le. Egy repülőgép nem tért vissza. Egy másik gépet egy kisméretű gránát eltalált. A begyújtókészülékkel az egyik motor megsérült, de a repülőgép biztonságban visszatért támaszpontjára. (MTI)

Párizs, április 23. (Havas.) Illetékes katonai körökben megerősítik, hogy az angol csapatok Oslótól északra elterülő vidéken együttműködnek a norvégokkal. — (MTI)

Stockholm, április 23. (Havas.) Norvégiába megérkeztek az első mozgókórházak.

Finnország százágas mozgókórházat küldött. Az Egyesült Államokból is érkezett egy 150 ágas mozgókórház öt orvossal és tizenöt ápolóval.

A svédországi gyűjtemek lehetővé teszik egy 50 ágas mozgókórház küldését. (MTI)

Amszterdam, április 23. (Havas.) A holland-német határon az ostromálapot kihirdetése óta a határ őrzését a katonai rendőrség vette át. (MTI)

London, április 23. (Reuter.) Lord Hankey tárcanélküli miniszter, a Lordok Házának keddi ülésén a kérdésekre válaszolva kijelentette, hogy Norvégiának és Lánának német megszállás óta az angol hajóvesztések a norvég vizeken a következők:

3 torpedóromboló, 1 tengeralattjáró és 1 haditengerészeti szolgálatra beosztott

0 április 23.

adirokkant, hadi-
égi éremtulajdo-
nőségét igazoló
ennek másolatát
melet 33. számú
prilis hó végéig
őhivatal az ere-
a bemutatott
az eredeti iga-
adja. Aki igazol-
mutatja be, an-
igazolást követő
gazolvány bemu-
zó köteles arra
községben (vá-
előírása, mert az
rosi Adóhivatal-
ban az illetékes
rosi adóhivatal)
igényjogosultnak,
endelet megjele-
nál már bemu-
tata, az ige-
rosi Adóhivatal.

hétköznap 50
k, üzleti hírdé-
t este 8-ig fel-
Telefon 21-52.

aya,
krüger, lencse
milyen meny-
tató, Rákóczi
667

léseket
tt a legszoli-
dabl
röhlinger Mi-
simonffy ucca
62. 548

ték-,
fűtési beren-
sénél, átala-
gykárók hely-
gye igénybe
löt, Garay u.
n: 17-87. 458

pár,
s, vétel, cse-
tállással. Al-
ek, égők, ol-
gumik Kar-
erenc József
dónél.

eztek
faiskolából a
Kapható és
Bethlen ucca
5. 2087

felszedést
éppel — mű-
mindennemű
ítását szak-
n. Harisnya-
ucca 17. 629

os
készíttessen
cek alatt el-
óvja értékes
alkalódtól.
laboratórium,
t 40. Hangya

ra,
rbeadó. Cím
626

gényű,
lársnöt kere-
ü varrást, ja-
alpalást ké-
ir. herceg u.
256

ésért és ki-
THURY
Laptulajdo-
Független Új-
Nyomta a
feltalálása-
Nagy Károly-
zete, Debre-
sef út 49. sz.

Érdekes hír egy készülő olasz diplomáciai akcióról

Belgrád, április 23. (Bud. Tud.) A „Politika” jelenti Rómából, hogy az olasz fővárosban nagy diplomáciai akció van folyamatban azokkal a kísérletekkel kapcsolatban, amelyek arra irányulnak, hogy megjavítsák a viszonyt a szövetségesek és Olaszország, valamint Szovjet-Orosz-

ország között.

A lap egyébként utal az olasz sajtónak arra a megállapítására, hogy mindazok a hírhírek, amelyek Róma állítólagos balkáni terveiről tudnak, párizsi és londoni hírlorrésből származnak.

Jugoszláv-amerikai-angol kereskedelmi tárgyalások

Belgrád, április 23. (Avala) A Pravda szerint valószínűleg, hogy május végén Belgrádban kereskedelmi tárgyalások kezdődnek az amerikai Egyesült Államokkal és Angliával.

Mint hogy Jugoszláviának Angliával kötött kereskedelmi szerződése még érvényben van, a tárgyalásokon legfeljebb a helyzet kívánta pótegyezmény kerülhet szóba. (MTI)

Jelentések a norvég harcok eseményeiről

Berlin, április 23. (Német Távirati Iroda.) A véderő főparancsnoksága jelenti:

Az angolok a német csapatok által megszállt Narvik körüli vidéken hétfőn sem kíséreltek meg partraszállásokat. — Ezzel szemben angol hadihajók újból ágyúzták Narvik városát és kikötőjét.

A Trondhjem körül összegyűlt német csapatok könnyű tengeri haderők támogatásával száz kilométernyire nyomultak előre északkeleti irányban, visszavetették az ott álló ellenséget és elzárták a Namsostól délre vezető összekötő utakat.

Berlin, április 23. (Német Távirati Iroda.) A norvég arcvonalról érkezett utolsó jelentések szerint a német bombavető repülőgépeknek Andalsnes ellen intézett hétfői támadása teljesen meglepetésszerűen érte a már partra

szállt, vagy még kirakodó angolokat. Már a kora reggeli órákban megjelentek az első német bombázók a kis város, a kikötő és a közelebbi környék felett s ledobták bombáikat. Alig tün-tek el az első gépek, újabban jelentek meg, amelyek szintén különböző nagyságú bombákat ejtettek le. Egész nap tartottak ezek a rövid időközökben tartott támadások. A hatás pusztító volt. A repülőgépekről megfigyelték, hogy a még hajókon tartózkodó katonák közül sokan a vízbe ugráltak, hogy biztonságba helyezték magukat a súlyosan eltalált és részben lángborult szállító hajókról. A zürzavar még fokozódott, amikor a csapatok kirakodásának biztosítására rendelt torpedóromboló szemük előtt bombatalálatok következtében el kez-

A 4 C4 B4 D3

A 6 B6 A5

felel-
dabl
hály
30.

csó
sajn
út 1

okm
loto
kész
okm
Műs-
Fere-
bérb
Kii

A
adás
L E
nos-
ság,
kón

Letartóztatták Sztojadinovics egykori belügyminiszterét is

Belgrád, április 23. (NST) Sztojadinovics volt miniszterelnök után most kormányának egykori belügyminiszterét, — Acimovics Milánt is internálták. Az internálásról kedden délelőtt rövid hivatalos jelentést adtak ki, amely közli, hogy Belgrád város rendőrfőnöke az államvédelmi törvény 12. szakasza alapján kény-

szertartózkodási helyet utalt ki Acimovics Milán volt belügyminiszternek. Acimovicsot a Bosznia délkeleti részében fekvő Rogatica faluban internálták. Ez a falu ugyanolyan megközelíthetetlen hegyvidéken fekszik, mint Sztojadinovics kényszerartózkodási helye, a szerbiai Rudnik faluska.

Ann Bridge angol író, O'Malley követ felesége és Parsons Southwark püspöke Debrecenben

Az előkelő angol vendégek megtekintették a Déri-múzeumot Parsons püspök előadást tartott a Kollégiumban

Kedden a délelőtti órákban Budapestről az angol követség autóján Debrecenbe érkezett Ann Bridge a neves angol író, a budapesti angol követ felesége és R. G. Parsons akit Angliában, mint Southwark püspökét ismernek s aki állandóan Londonban lakik.

O'Malley angol követ felesége, akinek írói álnévét: Ann Bridge-t a magyar olvasókörzöské is ismeri, nemrég nagy feltűnést keltett könyvével, amellyel a diplomata életét vitte a közönség elé. A „Diplomata Pékingben” című regénye igen nagy sikert aratott és magyar fordításban is megjelent.

R. G. Parsons püspök egyik kimagasló alakja az anglikán egyháznak s jelentős tényezője az angol közéletnek. A püspök jelenleg egy délkelet-európai utat tesz meg s Magyarországról Romániába, Bulgáriába és Jugoszláviába utazik. Magyarországi tartózkodását kívánja felhasználni arra, hogy megtekintse a legnagyobb várost — Debrecen is.

A vendégek megérkezésük után a Kollégiumba hajtottak és megtekintették azt. Parsons püspök 12 órakor előadást tartott angol nyelven a Kollégium oratóriumában a debreceni református hittanhallgatóknak az anglikán egyházzal.

Az előadást dr. Bodonhelyi József klinikai lelkész tolmácsolta. A püspököt dr. Vasady Béla egyetemi professzor, dékán köszöntötte a debreceni egyetem hittudományi karának nevében. Az előadás után még megtekintették a Kollégium könyvtárát, majd kihajtottak az egyetemre, ahol különösen az angol intézetet szemléltek meg nagy érdeklődéssel.

Az egyetem megtekintése után visszatértek a városba, ahol a Déri Múzeum teremt jártak végig. A múzeumban dr. Sőregi János igazgató fogadta a vendégeket s kalauzolta végig a termeken. Különösen Ann Bridge író, O'Malley követ felesége érdeklődéssel a múzeum anyagát, amit bizonyít az a tény is, hogy

a Nemzeti Múzeum igazgatója, gróf Zichy István, már előzetes értesítést küldött a Déri Múzeum igazgatóságának, hogy a követ feleségét a régészeti osztály érdeklésére és kéri, hogy annak tanulmányozását tegyék lehetővé számára.

Ann Bridge, Parsons püspök társaságában tekintette meg a múzeumot, ahol különösen az ő régészeti osztályt nézte hosszasan. Az előkelő és nagy műveltségű, németül is kitűnően beszélő angol író, O'Malley felesége szemlélte a régészeti osztály tanító-jellegű modern berendezését és kiállított anyagát.

Dr. Sőregi János múzeumi igazgató

egy angol nyelvű rövid múzeumi vezetővel és a régészeti osztályt részletesen ismertető könyvével ajándékozta meg az előkelő vendégeket.

A beszélgetés során Ann Bridge elragadtatással nyilatkozott Debrecenről és a látottakról, majd elárulta, hogy nemskára

egy új regénye fog megjelenni a magyar könyvpiacra.

Ann Bridge és Parsons püspök délután 4 órakor gépkocsin ismét visszatértek a fővárosba.

Dr. Bán Márton előadásának nagy sikere a Túrista Egyesület ülésén

A Magyar Túrista Egyesület debreceni osztálya kedden délután fél 7 órakor a Déri Múzeum előadó termében nagyszabású előadást rendezett, amely alkalommal az egyesület Bán Márton földrajz tanárt, a piarista gimnázium címzetes igazgatóját látta vendégül az előadói székben.

Bán Márton 3 világrézt utazott be és utazásai során mindenütt pompás fényképfelvételeket készített. Ezekről a felvételekről diaprojektívét csinált és a több mint ezerhat száz diaprojektívéből a keddi előadás során száznyolcvan képet mutatott be. Az előadás lezárásán a magyar tájak szépségét mutatta be, majd külföldi felvételeinek levetítésére került sor.

A nézőközönség előtt meglevenedett Párizs lüktető élete ugyanúgy, mint Afrika vadonjai. Végül a Skandináv államok tájait mutatta be. Előadását a nagyszabású hallgatóság érdeklődéssel hallgatta és a levetített érdekes diaprojektívét rendkívül élvezettel figyelte. A kitűnő előadást Horvai Róbert elnök keresetlen szavakkal köszönte meg.

ELTÜNT 30 LEFOGLALT DÉZSA

Abrányi József debreceni kádár-mester sikkasztásnak etkintendő véttségével vádoltan került a bíróság elé. Azért indult meg ellene az eljárás, mert január 24-én lefoglaltak nála egy kerékpárt és 30 dézsát s amikor árverésre került a sor, sem a kerékpár nem volt, sem a dézsák.

A vádolt tagadta a bűnösségét, azaz védekezett, hogy a kerékpár csak részben volt az övé, egyik akkor nála dolgozó segédjéé volt s azzal eladták, a dézsákat pedig egy berettyóújfalui egyének készítette és a lefoglalás alkalmával már ki is volt a dézsák ára fizetve.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság bűnösnek mondta ki Abrányi Józsefet jogtalan elcsúsztatás véttségében és 20 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Ünnepi előadás a Csokonai-színházban az árvízkarosultak javára

Az árvízkarosultak segélyezésére a Csokonai Színházban Ihász Aladár csere-társulata jótékony célú diszeloádást rendezett. A keddi esti diszeloádáson megjelent Lossonczy István főispán, a közönség azonban sajnálatosan távolmaradt és a diszeloádást kevés számú néző előtt mutatta be az együttes.

A nyitány elhangzása után Csobán Endre városi főlevéltáros ünnepi beszédet tartott, amelyben többek között megemlékezett az est jelentőségéről és arról a tényezőről, ami Debrecen lehetne — történelmi múltjánál fogva — a magyar ösztartás és egymássegítés munkájában. Beszéde végén köszönetet mondott Ihász

Aladár színigazgatónak és a társulat tagjainak a közreműködésért, majd a következő szavakkal fejezte be beszédét:

— A magyar közönségtudat és ebből következő férfias sorsvállalás vezessen bennünket minden további munkánkban.

Ezután Ihász Klári Petőfi Sándor „Tisza” című költeményét szavalta sikerrel, majd megkezdődött a diszeloádás, amelynek keretében a Zimber-zombori szépasszony, továbbá a Cigány és a Rozmaring egy-egy felvonását mutatták be a közönségnek. A megjelentek között az érdekes előadás nagy tetszést aratott.

E hét péntekjén nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vásár

Budapestről jelenti tudósítónk: Mint minden évben, ezúttal is kibontakozott a tavasz a Budapesti Nemzetközi Vásár idejére.

A vásárigazolvány, amely minden utazási és menetjegyirodában kapható, április 20-tól május 13-ig nyújt félárú utazási kedvezményt és biztosít Budapestet rengeteg kedvezményes szórakozási lehetőséggel. A látogatóknak természetesen legkedvezőbb május 6-ának déli 12 óráig Budapestre kell érkeznie.

A vásár területén már az óriási kiállítási csarnokok végső berendezési munkálatai folynak. A kiállítókat persze még mindig titkolják, hogy milyen ujdonságokkal főzik le a konkurenciát és lepik meg a látogatókat. Sokan azonban sehogysem titkolóznak az utolsó percig és a már folyó próbák során kénytelenek betekintést engedni féltett műhelytitkaikba. A nikotin hívei máris kilesték,

hogy a dohányjövődék ezúttal „BNV—Memphis” cigarettát gyárt majd a közönség szemeláttára a vásár területén, még pedig különlegesen jó dohányból. De igen kívánatos dohány- és cigarettakülönlegességek várják az érdeklődőket a jugoszláv, az albán, a török és az egyiptomi pavilonokban is. Guttenberg 500 éves jubileuma alkalmából felvonul a magyar nyomdaipar is, felállították a többi között az első magyar könyvnyomtatató gépet, amely alkalmi nyomtatványokat készít a vásáron korszerű betűkkel persze, korszerű papírosok és korszerű kiállításban.

Ahány lépés, annyi szenzáció várja a vásár látogatóit, akiknek száma — a jelekből ítélve — éppen úgy növekszik majd az idén, mint ahogy területében és kiállítóinak számában is tetemesen növekedett maga az énteken megnyíló vásár is.

A Curentul főszerkesztője a Balkán békéjéről

Bukarest, április 23. (Bud. Tud.) Pamfil Seicaru, a „Curentul” főszerkesztője erdélyi körútja során nyilatkozott újságírók előtt.

Arra a kérdésre, hogy miképp látja biztosítva a Balkán békéjét, azt válaszolta, hogy a balkáni béke jelenlegi arculata attól függ, hogy a balkáni államok elővigyázatosak lesznek-e és sem az egyik, sem a másik kártyára nem teszik fel jövőjüket. A Balkán békéjének két arculata van:

Az egyik a mostani, hogy megmentés a Balkán-államok semlegességét és a másik: amely a holnap Európájának a problémája lesz. Egyébként az összes balkáni államok olyan létfenntartási ösztönnel rendelkeznek, amelyet a mindennapi politika terén is kifejeznek.

A román-magyar közeledésre vonatkozóan beszélt ezután és azt mondta, hogy a politikai közeledés a két ország helyzetének helyes megítélésétől függ a szláv és germán tömegek között. Nem látom indokoltnak — úgymond — azt a feltevést, hogy legyen valami, ami meghiúsíthatson egy ilyen közeledést.

A dunai országok belgrádi határozata azt mutatja, hogy ez csak bevezető aktus, amelynek további fejlődése a háború alakulásától függ.

Románia ellen irányuló német támadás nem valószínű, mert senki sem gyújtja fel saját eléstárát. Nem szabad elfelejteni, hogy Olaszország szövetségese Németországnak és merem állítani, hogy erről a Brenneren is szó

esett. Egy esetleges orosz támadás meghiúsítaná a németek élelmézését, a szövetségeseik viszont vigyáznak arra, hogy ne ők tűnjének fel támadóként.

Vitathatalan Olaszország befolyása a dunai és balkáni államokra. Az olasz politika határozott szerepet nyert a béke megmentésében Európának ebben a részében, amely mindig mint veszélyes pont és Európa gyűlölköny pontja jött számításba. Lehetetlennek tartja azt a feltevést, hogy Olaszország belekeveredjen a háborúba, mert hiszen a szövetségeseiknek meg kell övniük az India felé vezető utat.

ZENEKARI EST.

Debrecen sz. kir. város zeneiskolája április 29-én, hétfőn este 8 órakor az intézet hangversenytermében rendezi zenekari estjét. Műsoron Mozart, Vivaldi, Haydn és Volkmann művei szerepelnek.

A fenti előadásra kerülő művek közül Debrecenben ez alkalommal kerülnek bemutatásra Mozart kevéssé ismert bájos Szinfoniettaja és Haydn 3 karakter darabja, továbbá a finom dallamszövésű híres Volkmann F-dur Szerenáda. Az est szólistája Buza Gábor tanárnak tehetséges kis növendékei Budai Béla, aki Vivaldi A-moll hegedűversenyét adja elő zenekari kísérettel. A zenekart dr. Baranyi János igazgató vezényli.

A hangversenyre jegyek ingyenesen igényelhetők a zeneiskola titkári hivatalában naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6 óráig Vár u. 1. sz. alatt. Telefon 23—96. szám.

Hungária filmszínház
TELEFON: 24—71.

MÁR CSAK MA

és még holnap az

ÖT EGYFELVONÁSOS, SZINES, RAJZOS és az
WALT DISNEY TRÜKKIFILM:

Baba menyország

Erdők haramiája

izgalmas vadnyugati történet. Előadások: 5, 7, 9-kor!

Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. sz. — Telefon: 21-52. Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYOGYSZERTÁRAK:
„Mégváltó”, Major örökösök, Piac uca 18. — „Muraközi”, Preiser Ernő, Piac u. 72. — „Bocskay”, Lassányi József, Cegléd u. 22. — „Csokonay”, dr. Batáry István, Mester u. 43. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapókert.

Hősök naplója

1915. APRILIS 24.
Hogy valamelyik ügyesen és elszántan vezetett kis járőr mekkora eredményt érhet el, bizonyítja Gőz Sándor volt budapesti 29. honvéd gyalogezredbeli tizedes 1915. április 24-én végrehajtott fegyverténye, amikor ugyanis az uszoki hágó körüli harcok alatt az oroszok nagyobb osztagán páratlan elszántsággal rátámadt és annak 60 emberét fegyverrel megölt, majd ezek bekísérésén felül még 40 orosz zászmánvált puskával vonult be a száradáshoz. Mi sem természetesebb tehát, hogy ezt a derék tizedest nyomban a kis ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

1915. APRILIS 24.
E napon Reklí Imre, volt nécsi 19. honvéd évalószereplő honvéd, az 55. évalóhadosztály keretében végrehajtott támadás közben az által tüntette ki magát, hogy súlyosan megesésült raiarancsnokát, az oroszok lefelénebb tüzeiben hátrésszárva ragaszkodással, az életét nem kímélve, a megesésült helyén bekötözte és biztonságba helyezte, majd pedig amikor ennek a hátrésszárás kötelességének eleget tett, előre sietett a kőrdököz, akiknek sorában azután kiváló hátrésszárás tovább harcolt. Ekközben azonban Reklí honvéd maga is halálosan megesésült és a helyszínén holtan maradt. Reklí honvéd néldás hátrésszárását áthatott, majd halálával megesésült hosi maeatartását a nagy ezüst vitézségi érem adományozásával jutalmazták.

— **Béla-nap a rendőrségen.** Béla-nap alkalmából a debreceni kapitányságon számosan keresték fel iókivánósáikkal dr. Kubinyi Béla fogalmazót. Széchenyi Béla fogalmazógyakor-nokot és Papp Béla detektívet.
— **Kiadták a bölcsészeti Ferenc József-ösztöndíjakat.** Debrecen város Ferenc József ösztöndíjalapítványait az egyetem bölcsészeti karának, dr. R. Kiss Istvánnak a javaslata alapján dr. Kölcsey Sándor polgármester erre a félére is azoknak utalta ki, akik azt a mult félében el-vezték. Így Lovas Rezső végzett és Szilvassy Árpád VI. féléves bölcsészethallgatók 87—87 pengő, Futó József VIII. féléves bölcsészethallgató pedig 72.50 pengőt kaptak.
— **Hitler kancellár válasza az üdvözlésekre.** Berlinből jelentik. (Német Távirati Iroda.) Hitler kancellár a hozzá intézett üdvözlésekre a következőkben válaszolt: Ötvenedik szü-letésnapom alkalmából a német nép és a külföldön élő nemetség minden köréből szerencsekívánatokat és a megemlékezés jeleit kaptam. Mivel számomra lehetetlenség minden nép-társamnak külön megköszönni, hogy ezen a napon reám gondoltak, fogad-ják ezúton küldött köszönetemet. (MTL)
— **Hústalan nap Belgiában.** Brüssz-szeiből jelentik. (Belga Távirati Iroda.) A belga minisztertanács elhatározta, hogy hústalan napot vezet be. Hétfőn tilos mindennemű húsnemű árusítás. (MTL)

Az Ady Társaság képkiallítása a Déri-múzeum kiállítási termében

április 21-én, vasárnap nyílt meg. Az egyik teremben kiállítanak: BERKI IRMA, FELEGYHAZI LASZLO, FARKAS GYORGY, BIRO AKOS, K. KALMAR ANNA. A másik teremben GABORJANI SZABO KALMAN rendezi gyujtemenyos kiallitasat. A kiallitas 21-tol 28-ig tart.

Nem keresnek eleget a gyarak a néprádió?

Az eddigi eladási feltételek rontása a közönség érdeke ellen való
(A Magyar Vidéki Sajtótudóstól bu-dapesti jelentése.) A négy legnagyobb rádiógyár tudvalevőleg a kereskedelemügyi minisztérium és a Rádió rész-venytársasággal kötött megállapodás alapján pár hónappal ezelőtt 25.000 néprádiót hozott forgalomba 48 pengő egység mellett, amely 2 pengő havi részletben volt fizethető. Kész-pénzért egy rádió 43 pengős áron volt beszerezhető. A megállapodás úgy szült, hogy az első sorozat gyártásá-nak befejezése után nyomban hozzá-látnak a gyarak újabb 25.000 darab néprádió készítéséhez és forgalomba-hozatalához az elsőhöz hasonló felté-telek mellett, mintán az első 25.000 darab március hónapban már az utolsó darabig elkelt. A gyarak azonban, te-kinthet arra, hogy a néprádió csak igen szerény hasznót biztosított, ami a mai konjunktúra bőséges üzleti le-hetőségei mellett nem tetszett a gyá-raknak, az új sorozat gyártásának megkezdése előtt kijelentették, hogy csak a kondíciófeltételek megváltoz-

Adományok az árvíz-károsultak részére

A főispáni hivatalhoz az árvíz-káro-sultak javára újabban a következő adományok érkeztek: dr. Kondor Ist-ván 20 pengő, Hodászy István alezre-des és Wessprémy Zoltán 50 pengő, Wolf Lipót fia 120 pengő, Kölcsonos Segélyező Egylet tisztviselői kara 50 pengő, dr. Hrutiray Józsefné egy kö-tött női angora-kabát.
— **Féldolai hűdésben szenvedő bete-geknek gyakran igen nagy megkönnyeb-bülést szerez egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz azért, mert anélkül, hogy a betegek a legcélszerűbb mértékben is erőküdnie kellene, a bele-ket alaposan kitisztítja és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!**
— **Leesett a fáról — halálraüzta magát.** Papp Mihály 32 éves nyirgel-sei lakos fametszés közben leesett egy magas fárol. Olyan súlyos külső és belső sérüléseket szenvedett, hogy be kellett szállítani a nyiregyházi kór-házba, ahol pár órai szenvedés után meghalt. Halálát koponyaalapi törés okozta. Papp Mihály halálért senkit sem terhel gondatlanság.

— **2,360.479 pengő az árvízgyűjtés eredménye.** Budapestről jelentik. (Ma-gyar Távirati Iroda.) Az árvíz- és bel-víz által sújtott lakosság felségelye-zésére folyó gyűjtés a mai napig 2,360.479.46 pengőt eredményezett.

— **Bércséplők ügyelmébe.** A 32 859 —1939. sz. iparügyi és földművelés-ügyi miniszteri rendelet a bércsép-lőipart képesítéshez kötötte, úgy hogy 1940-től kezdve bércsépést csak ipar-engedély, illetve igazolvány alapján lehet végezni. Akiknek eddig bércsép-lői iparengedélye nincsen, ilyet csak traktorkezelői vagy cseplő- és vő-magtisztítógépkézelői tanfolyam el-végzése alapján kaphat. Az érdekel-tek igényeinek kielégítésére az ipar-ügyi minisztérium 8 napos cseplőgép-kézelői tanfolyamok rendezését enge-délyezte.

— **Ismét engedélyezik a szabadsá-golást Belgiában.** Brüsszel, április 23. (Német Távirati Iroda.) A belga hadseregnek bizonyos keretek között ismét engedélyezik a szabadságolá-sokat. (MTL)

— **Elesett és a tányér elvágta a száját.** Súlyos baleset történt egy há-róméves demecseri kisleánnyal. Nyed-di Julia játszás közben egy tányérral a kezében olyan szerencsétlenül esett el, hogy az eltört cserépdarabok ket-tévágták a száját. Súlyos állapotban vitték be a nyiregyházi Erzsébet-kór-házba. A baleset ügyében megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy a gondatlanságot kit terhel a felelősség?

— **Byrd tengerenagy hazaindult.** San-tiago de Chileből jelentik: Byrd ten-gernagy a Santa Elena fedélzetén az Egyesült Államokba utazott. (MTL)

— **A kutya leharapta és megetté az ócskavaskereskedő újját.** Most végzik a kutyák védőoltását Egerben. Az ol-tásnál Csuhány József ócskavaskeres-kedő segítkezett dr. Szén János állat-orvosnak. Csuhány két kezével lefo-gta a kutyákat, mikor az állatorvos be-adta a széruminjekciót. Egyik kutya ellenállt és kiugrott, de Csuhány Józ-sef elkapta, mire a kutya belehara-pott a kezébe. Mikor Csuhány a kesz-tyűjét lehúzta, hogy megnézzze sérü-lését, jobbkézre középső ujjának fele a földre esett. A kutya felkapta és meg-ette a földre esett ujjdarabot. Csu-hány sérülése súlyos. Az Irgalmasok kórházában vették ápolás alá.

Budapest székesfőváros új idegengorgalmi fénykép-pályázata

Budapest polgármestere az 1940. év-ben ismét idegengorgalmi fényképpá-lyázatot hirdet, melyen bárki részt-vehet. A felvételek tárgya Budapest forgalma, fürdőlelete, műemlékei, a Nemzetközi Vásár, a Szent István-heti ünnepek, budapesti sportese-mények, továbbá vidéki tájak, város-ok, népiélet, népszokások, népvisele-tek, stb. Csak teljesen új, még soha nem közölt, vagy kiállított fényképek lehet pályázni. A képeknek kin-yomtatásra alkalmasnak kell len-niök. Minden pályázónak legalább öt különböző felvételt kell jelölnie alatt beküldeni. A pályázatokat a Székes-főváros Idegengorgalmi Hivatalához (Budapest V, Deák Ferenc utca 2.) kell 1940 szeptember 30-ig beküldeni. Tíz szepzengős és húsz ötvenpengős pályadíj kerül kiosztásra, ezenkívül a város a pályadíjat nem nyert képek közül több fényképet egyenként 15 pengős áron vásárol meg. A képekből kiállítást rendeznek. Részletes fel-világosítást ad a Székesfőváros Idegeng-gorgalmi Hivatala (V, Deák Ferenc u. 2. sz. Telefon: 181-213).

Gyászrovat

Id. Kocsi István 73 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a hármastereből ref. szertartás szerinti imával. Lakás: Rigó uca 15. Csurka „Kegelet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2.

Dr. Gyulai Kálmán szül. Balogh Boriska községi orvos neje 35 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a diszterem-ből a református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Bö-köny, Csurka „Kegelet” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2.

* **CSURKA „KEGELET” TEMET-KEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év: 1905. A debreceni Tisza István-Tudományegyetemi klinikák szállítója. — Telefonszámok: Özlet; 23-81. Lakás és telep; 11-90.**

recen. 1940. április

MŰV

AI-SZINH...
MUSORA

a: Rozmaring.
rtők: Zimber-zombor
Ötvenedik előadás.
k: Csárdáskirálynő.

A NEMZETI SZINH...
ÉS KAMARA SZINH...
MUSORA

metélt: Vasára utazt
gy a Net
az a köve

este:
Furulyaszó
teleség.

MOZI
Ifjúság
(Vigszínház)

amely kiválóan meg
ma fogalmát. Elsősorba
görü egység, takarék
nyomatekos vonalva
táradhatatl
kiben ni
ve ki?
esete, —
t. — hogy
is konven
szenevő
nyes, deris
helyenként meghökke
szezhozi.

a mese nem is anny
nagyon is ismeri mind
ténétből, — mint inkább
Lehete hozzá új színe
ig rendkívül sikerült.
shetetlen tendencia: vis
kú élethez — eleven er
a, a millióra pedig egy
ellenül lel
mintasze
kra törekv
reddeket
crescendo
in. Es ellen
egész film
nataság, az ifjúság kori
de, folyton akadályoz
szenevedlye, a vissza ne
k az a varázsa, ami le
ret.

one Simon a maga fany
ntiltektuális és műve
séggével és J. P. Aumy
tességével kitűnőek, a
jűk kanyarított együtt

nyor
g(ária)
Walt Die
ki, míg te
örténet. A
technikával készített
tereti és érdeklődik a
dák sorsáról, az meg
t.

negyedik ne
(Apollo)

ütt muzsikálnak évek é
magúkkal hozott barát
híró, a kap
gy este ce
yedik nem
bankpenz
ozást ind
gyilkosság.
bő gyilkossá
ri gyarlóságok, bűnök, k
biák a folyton ingalmas
fordulatokban bővelked
l megkerül a gyilkos
atársában, a híres pénze
n.

n. nyűgi dráma, de mentes
szöktől, az olcsó hatásva
orzongató jelenetek zsu
zerű eszközökkel ter
snetének mese

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

Szerda: Rozmaring. Csütörtök: Zímberizombori szépaszony. Ötvenedik előadás. Péntek: Csárdáskirálynő.

A NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS KAMARA SZÍNHÁZ MŰSORA

A Nemzetközi Vásárra utazó olvasóink számára közöljük, hogy a Nemzeti Színház és Kamara Színház a következő előadásokat tartja: Péntek, április 26. este: Nemzeti Színház: Furulyaszó. Kamara Színház: Feleség.

MOZI Ifjúság (Vígshírház)

Film, amely kiválóan megvalósítja a filmdráma fogalmát. Elsősorban a tértémes szigorú egységű, takarékosága mellett is nyomatékos vonalaival. Ezekben a vonalakban — tágáhatatlan — van ugyan giccses is, de kiben nincs, a legnagyobbakat sem véve ki? Az viszont már a rendezés művésze. — Allegret arranzsírta a művet, — hogy igazi konfliktus, szentimentális konvenciók és az ifjúság lendületéből, szenvedéseiből és örömeiből egy könnyes, derűs, szivszongító és helyenként meghökkenítő játékot tud összehozni.

Ma a mese nem is annyira lényeges itt, — nagyon is ismert minden párizsi diáktörténetből, — mint inkább az, hogy miként lehet hozzá új színeket találni. Ez pedig rendkívül sikerült. A csaknem észrevehetetlen tendencia: visszatérés az egyszerű élethez — eleven erővel jut érvényre, a milliórajz pedig egyszerű eszközökkel is feledhetetlenül jellegzetes. — Technikailag a film mintaszere: tisztán képszerű megoldásokra törekszik és mert a mozaikszereű töredékeket pompásan tudja beállítani egy crescendo-bebecsendoba, ellenállhatatlan. És ellenállhatatlan azért is, mert az egész filmből valóban árad a fiatság, az ifjúság korlátokat nem ismerő, de folyton akadályokba ütköző tiszta szenvedélye, a vissza nem hozható multnak az a varázsa, ami lenyűgözi a nézőteret.

Simone Simon a maga fanyarkás, egyben intellektuális és mélyen ösztönös egyéniségével és J. P. Aumont fiatalos lendületességével kitűnnek, de elsőrendű a körülmény kanyarított együttes is.

Babamennország (Hungária)

A műsor felét Walt Disney színes trükkfilmjei töltik ki, míg másik részét egy kanadai rablótörténet. Aki a káprázatos technikával készített trükkfilmeket szereti és érdeklődik a kanadai rablóbandák sorsáról, az megnézheti ezt a műsort.

A negyedik nem jön (Apollo)

Együtt muzsikálnak évek óta, az iskolából magukkal hozott barátságban, négyen: az orvos, a bíró, a kapitány és a bankpénztáros. Egy este csak hárman maradnak — a negyedik nem jön...

Meggyilkolták a bankpénztárost. A barátok nyomozást indítanak, az eleinte gyanús öngyilkosság, a később kétségtelenné váló gyilkosság ügyében. Emberi gyarlóságok, bűnök, kétségbeesés tarkítják a folyton izgalmasabbá, frappírozó fordulatokban bővelkedő filmet. — Végül megkerül a gyilkos — egy ötödik iskolatársban, a híres pénzügyes személyben.

Bűnügyi dráma, de mentes az elcsépelet eszközöktől, az olcsó hatásvadásztól és háttorzongató jelenetek zsúfolásától. — Egyszerű eszközökkel természetesen mondja el történetének meséjét.

Kísérteties hasonlóságot árul el a valamikor híres és nagy port felvert Kreuger „gyufakirály” ügyével. Talán erre is utal a film bevezetője: az eset megtörtént

Stockholmban...

A szereplők, különösen Dorothea Wiek, Werner Hinz és Franz Schalleitlin nagyon jók. Kitűnő a kísérő műsor is.



SPORT



Sportnapló

A Bocskaynál természetesen még mindig nem tértek napirendre a Kassától elszívott, nem várt vereség felett s keresik azokat az okokat, amelyek az előidézték.

Az elfogulatlan játékosok és vezetők megégyeznek abban, hogy a vereség oka egyetlen mondatban összefoglalható: A csapatnak nem volt gerince. Móré, aki mindig szeszélyes s önféjű játékos volt, csak akkor játssza a kullancs-szerepet, amikor az neki tetszik, — ha nagyevű középcsatárt kell semlegesítenie, vagy esetleg 20.000 ember előtt bizonyíthatja be kvalitásait, mint Budapesten a Taxi ellen. Kassán ismertlen nevű középcsatárt lefogni derogált neki, egyszerűen otthagya a védelmet és nemcsak támadásra rendezkedett be, hanem egyenesen hatodik csatárt játszott.

Természetes, hogy a többiek betartván az angol rendszert, a két hátvéd a szélsőket fogta, a szélsőfedezetek az összekötőket. Így a Villanygár volt csatára, Bodoni, Kassa támadósrának közepén állandóan üresen mozgott és ha valamivel ügyesebb, vagy a Bocskay két hátvédje nem keresztezi le sokszor, nyugodtan lehetett volna hat-hét gólt is. Mert Móra aztán igazán nem akadályozta benne.

A másik baj, hogy Turay II. szintén nem volt a pályán. Ez a Móréhoz hasonlóan makacs játékos technikailag képzetlen és csak arra jó, hogy a partnerei által előkészített helyzeteket érvényesíteni tudja. Ehhez viszont erőnlét szükséges, mert enélkül a kapu előtt nincs határozottság és döntő lendület a csatárban, már pedig Turayból teljesen hiányzik. Nemcsak most, amikor főként a két szélső tömte jó labdákkal, hanem már mérkőzések sorozatán keresztül, ami arra vall, hogy Turay nem végez rendszeres edzést Budapesten.

A szaksajtó kritikájának megbízhatóságát mutatja, hogy szerinte Békési nagyon gyöngén játszott. Ezzel szemben nemcsak a játékosok és vezetők, de a kassai napisajtó véleménye szerint is Békési volt a Bocskay legjobb embere, aki elejétől végig becsületesen, okosan és önfeláldozóan harcolt még akkor is, midőn a mérkőzés már elvesztett. Ezt elégtételül meg kell állapítani róla.

Vörösben ellenben nem volt meg a kelendő önbizalom és ez is egyik oka a vereségnek. Ez a kétségkívül jeles képességű kapus most jó formában van, nagy baja azonban, hogy érthetetlen idegességét nem mindig tudja leküzdödni.

Végeredményben tehát a Bocskay veresége mégis csak arra vezethető vissza, hogy a kék-sárga együttes sajnálatos körülmények következtében kétfelé szakadt. A debreceniekkel nincsen baj, ezek becsülettel elvégzik a maguk dolgát, a budapestiek edzésről és formájáról azonban nagyon nehéz megbízható értesítéseket szerezni, ráadásul együttes munka nélkül sem stílus, s emp edig közös szellemet nem lehet a csapatba nevelni. Olyan probléma ez, amely ebben a szezonban egyelőre megoldhatatlannak látszik, jövőre azonban feltétlenül változtatni kell ezen a tarthatatlan helyzeten.

A Bocskay a következő vasárnap javíthat a Törékvés ellen és ismervé a kék-sárgák szeszélyeit, javítani is fog. A mérkőzés annál érdekesebb lesz, mert a Törékvés az első csapat Magyarországon, amely közvetlenül játsza az angol rendszert.

A Bocskay—Törékvés mérkőzés előjátéka is figyelmet érdemel, mert a Szent László vándordíjért játszik a debreceni fiú felső kereskedelmi iskola és az ungvári katolikus gimnázium.

A horvátok ellen tizenhatalmas keret állított össze a szövetségi kapitány. A keret a következő: Kapusok: Csikós, Körmenyi. Hátvédek: Bíró, Polgár, Pákozdi. Fedezetek: Király, Sárosi III, Balogh, Baróthy (Szeged), Tóth (Gamma), Dudás (Hungária). Csatárok: Kincses, Sárosi dr., Toldi, Finta, Harangzó (WMFC), Gyetvai, Pálinskás (Elektromos).

A MOTESz keleti kerülete vasárnap rendezte meg kerületi női egyéni és csapatbajnoki versenyeit a DTE tornacsarnokában igenn agy érdeklődés mellett. Az eredmények a következők: I. oszt. ker. csapatbajnok a DTE csapata (Nagy Margit, Galaczy Magda és Sajó Vera). Az ifj. III. oszt. csapatbajnok a szolnoki leánygimnázium csapata. A csapat tagjai Bajor Margit, Pováczay Márta, Csilcsák Erzsébet, Nagy Olga. — Kerületi I. o. egyéni összetett bajnok: Nagy Margit 77,4, 2. Galaczy 73,3, 3. Kapusi 72,9, 4. Tóth 71,3, 5. Kiss M. 70,2, 6. Kiss Anna 67,1 ponttal. — Kerületi ifj. I. oszt. egyéni összetett bajnok: Horváth Gizella (szolnoki leánygimnázium), 75,3 ponttal.

A MOTESz keleti kerülete április hó 28-án rendezte meg kerületi ifj. csapat- és egyéni bajnoki versenyeit. A versenyre a kerület minden városából érkeztek nevezések.

A DTE vasárnap rendezte meg a Magoss György tér 8. szám alatti tornacsarnokában a város 1940. évi egyéni ökölvívőbajnokságait, amelyre ezideig a Szegedi VSE, a budapesti Törékvés SE és a Kassai AC nevezése érkezett be a rendező DTE-n kívül. A verseny iránt igenn agy érdeklődés mutatkozik, miután Debrecen város bajnokságáért régen nem látott népes mezőny fog indulni s a közönség szívesebben nézi a küzdelmekben gyönyörködhetik.

Iđenyíró atlétikai versenyt rendeztek vasárnap Debrecenben. Felnőtt számok: 800 m: 1. Zsiros DTE 2.09,2, 2. Balázs DEAC 2.13, 3. Turóczi DEAC 2.14. — Diszkosz: 1. Illésd r. DEAC 31.02, 2. Molnár DGASE 34.92, 3. Sarudi DEAC 33.86. — 3000 m: 1. Zsiros DTE 10.07, 2. Kacsó DEAC 10.10,6, 3. Körhöny DTE. — Gerely: 1. Sarudi DEAC 47.89, 2. Berce DEAC 36.10. — Rúd: 1. Kerekes DGASE 300. — 300 m: 1. Balázs DEAC 43.5, 2. Kovács DEAC. — 100 m: 1. Tóth DGASE 12.3, 2. Winter DGASE. — Magas: 1. Kapros DEAC 165, 2. Futó DEAC 165. — Távol: 1. Kapros DEAC 622, 2. Winter DGASE 605. — Ifjúsági számok: 100 m: 1. Laudí KISOK 1.9. — Magas: 1. Hétl (Kereskedelmi) 165. — Súly: 1. Kiss Ernő (Ref. g.) 12.80. — Rúd: 1. Bodnár (All. g.) 350. Gerely: 1. Bankó (Ref. g.) 39.83.

A napokban fejeződött be a MEFSOK atlétikai szakosztálya országos fedettpályaviadali, amelyben résztvettek a TFSC, a szegedi TFSK, a BEAC és a DEOC atlétái, összesen 85 versenyzővel. Az ugrószámokból álló 10-es csapatverseny és egyéni verseny végeredménye a következő: Helyből magas 10-es csapat: 1. TFSC 131.05, 2. TFSK 119.05, 3-4. DEAC és BEAC 118.05 cm. Egyéni versenyben: 1. Becsey TFSC 135, 2. Futakalvy TFSC 135, 3. Palásthy TFSC 135 cm. Helyből távol 10-es csapatverseny: 1. TFSC 292.09, 2. DEAC 267.01, 3. TFSK 261.01 cm. Egyéni versenyben: 1. Fridrich TFSK 291, 2. Delevedelcsó TFSC 285, 2. Szekeres DEAC 284 cm. Helyből hármas 10-

es csapat: 1. TFSC 799.07, 2. DEAC 798.08, 3. BEAC 756.08 cm. Egyéni versenyben: 1. Vargá 856, 2. Kapros DEAC 853, 3. Tima TFSC 848 cm.

Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán: 6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangzó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjárás, időjárás-és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

SZERDA, APRILIS 24.

Budapest I. 10.20: A legszebb francia mesék. (Felolvasás.) — 10.45: Emlékek Jókairól. (Felolvasás.) — 12.10: Hanglemezek. — 1.30: Beszékárt-zenekar. — 4.15: Gyermekdélután. „Látogatás a budapesti Szentföldi Múzeumban.” Killán Zoltán beszélget öt gyermekszereplővel. 5.15: Rácz Tilda énekel, zongorakísérettel. — 5.45: Londoni levél. — 6.00: Sárközi Gyula cigányzenekara muzsikál, id. Nyári József tárogatózik. — 6.25: Az ifjúsági munkaszolgálat. (Felolvasás.) — 7.05: Háborús földrajzi tényezők. Felolvasás. — 7.25: Magyar és külföldi tánclemezek. — 8.00: Vargá József dr. kereskedelmi és iparügyi miniszter beszél a Budapesti Nemzetközi Vásárról. Hangfelvétel. — 8.15: Közvetítés a Fővárosi Operettszínházról. „Három huszár.” Operett 3 felvonásban, 8 képbén. — 9.20: Hírek, időjárásjelentés. — 11.45: Magyar nóták és csárdások hanglemezeiről.

Budapest II. 6.45: Olasz nyelvtanítás. — 7.30: Foscarina és Stelio. Felolvasás. — 8.00: Hírek. — 8.25: Régi jó idők muzsikája. — 9.00: A vitaminok. Dobák Ferenc dr. előadása. — 9.25: AR adó Szalonzenekara. — 10.00: Időjárásjelentés. — 10.30: Hanglemezek.

KÖZGAZDASÁG

VALTOZATLAN ARAK A GABONATÖZSDÉN

A gabonatózsdén üzletlenség mellett tartott irányzat érvényesült, amelyben az összes gabonák és terményfélék ára változatlan maradt. Búzából 450 métermáza minőségi árut, kukoricából 750 métermázát adtak el.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszai, fejemgyevi, dunántúli, kislátföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, más származású 16.65—16.90.

Takarmányárpa: Ia 65—66 kg-os 18.50 —18.75, középmínőségű 18.00—18.25. Zab: középmínőségű 20.80—21.05.

Kukorica: tiszántúli 22.15—22.30, más 22.10—22.25.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSAR

összfelhajtása 83 darab. Az irányzat változatlan.

Arak: Szedettsértés III. 102, exportzsír márkázott 190 fillér kg-ként.

A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete idei közgyűlését április 27-én tartja. Ezt a közgyűlést a TEBE már a Tisza István ucca 12. szám alatt épült új intézeti székházában fogja megtartani. A TEBE-nek az Akadémia ucca 1. szám alatt bérelt régi helyiségeibe pedig a Textil Nyersanyag Bizottság költözik be. A TEBE-nek ez lesz a XXI. évi rendes közgyűlése, amelyen egyúttal dönteni fognak arról, hogy a pénzügyesek országos értekezletét, amelyet az idén — mint már jelentettük — Kassán tartanak meg, május hónap melyik napjára tűzzék ki.

METEOR MOZI MŰSORA

Holnap: Feketeszárú cseresznye Szerdán: ÖRÖK CSAVARGÓ Wallace Beery, Mickey Rooney világhírmjel

HIRDETMÉNY.

Az 1938. IV. t. c. 9. §. 1. bekezdése szerint a legalább 20 alkalmazottat állandóan foglalkoztató ipari, kereskedelmi, közlekedési, bányászati és kohászati üzemekben és vállalatokban — ideértve az állami és önkormányzati üzemeket és iparvállalatokat is — mindaddig, míg az alkalmazott tüzharcosok száma a férfi alkalmazottak létszámának egytizedrészét el nem éri, a végzendő munkára alkalmas tüzharcos jelentkezése esetén a férfi alkalmazottak létszámában megüresedő helyek felerészére tüzharcost kell alkalmazni.

ledek és más állandó férfi alkalmazottak sorában megüresedő helyek fele részére tüzharcost kell alkalmazni. Végül a (3) bekezdés szerint: „Amennyiben igényjogosult tüzharcos jelentkezése nincs, a munkaképtelen tüzharcos helyett az eltartó családtagját kell a tüzharcos kontingens terhére alkalmazni. A m. kir. honvédelmi miniszter úr 60.700—Eln. Hg. 1939. számú rendlete szerint azonban a munkaképtelen tüzharcos helyett az öt eltartó családtag csak akkor alkalmazható a tüzharcos kontingens terhére, ha az alkalmazási kedvezmény igénybevételére jogosító igazolvánnyal rendelkezik. Az igazolványt a tüzharcos családjának csak egy tagja kérheti, az is csak addig, amíg a tüzharcost anyagilag valóban támogatja. A szóbanforgó igazolvány kiállítását a munkaképtelen tüzharcosnak a város hadigondozó bizottságától kell kérnie. A kérelem előterjesztésekor a folyamodónak pontosan meg kell jelölnie annak a családtagjának a nevét, foglalkozását, la-

kását és a tüzharcosal való rokonsági viszonyát, akinek részére az alkalmazási igazolvány kiállítását kéri. Az igazolvány kiállításának feltételei az I. fokú közép. hatóság hadigondozási ügyosztályánál (Kossuth u. 20. sz., III. emelet 92-c. számú helyiség) tudhatók meg. Tájékoztató közlöm, hogy tüzharcosnak csak az tekinthető, aki a) a volt csapatostól kiállított, bélyegzővel és aláírással, esetleg ezek egyikével ellátott eredeti igazolvánnyal, b) a testnevelési és népgondozó felügyelőségek (alispáni, polgármesteri hivatalok) által eredeti okmányok, vagy a m. kir. honvédelmi miniszter engedélye alapján 1938. évi szeptember hó 1. előtt kiállított igazolvánnyal, c) a m. kir. honvédelmi miniszter úr által 1938. évi szeptember hó 1. óta kiállított igazolvánnyal rendelkezik. Felhívom az érdekelteket munkaadók figyelmét, hogy a város hadigondozó bizottsága által kiállított igazolvánnyal rendelkezők a fentiek szerint az alkalmazási kedvezmény szem-

pontjából a tüzharcosokkal egy tekintet alá esnek és a tüzharcosok részére megállapított létszámba beszámítanak. Debrecen, 1940. április hó 8-án. Polgármester.

16.569-1940. C. szám. HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy az Elep pusztarészen 90. szám alatt 1 drb 10 hónapos szőke kan fekete pettyes sertés felügyelet nélkül találtatott. Az állat a máti biztos hivatalban van gondozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa a közhírretétől számított 3 nap alatt az állat átvétele céljából nem jelentkezik, a gazdátlanul talált állat az 1894. XII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 48.000—1894. F. M. számú rendelet 107. paragrafusában foglalt rendelkezések alapján a máti biztos hivatalban 1940. április hó 26-án megtartandó árverésen fog értékesíteni. Debrecen, 1940. április 22. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvez a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc. I. út 49. Telefon 21-52.

Cselezés

Séta, mozi, társalgó partnernek izr. urilányt 19—24-ig „Házasság lehetséges” jelige a kiadóba. 673

Margit-szálloda a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák. Bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

Betöltendő állás

Cipészegéd azonnal felvétetik, Piac ucca 71., hátul az udvarban. 674

Egy elsőrendű férfifodrászegéd május 1-re felvétetik, Ackermann Sári, Tiszafüred. 655

Házmesterpár felvétetik. Értekezni Kossuth u. 15. 677

Elsőrendű jó munkás cipészegéd felvétetik, Nánásy, Ajtó u. 18. 664

Fiatl kifutó, kerékpározni tudó, azonnal felvétetik, Szabados, Piac u. 53. 678

Állást keresők

Arukísérői, pénzbeszedői, raktárnoki, csomagolói, bolti szolgálói vagy bármilyen munkát elvállaló 7 gyermekes családapa. Cím a kiadóban. 581

Kiadó lakás

Egy különbejárattal uccai bútorozott szoba fürdőszoba használattal, esetleg két személy részére is kiadó, Ajtó u. 11. 635

Egy éltesszony udvarra nyíló szobát keres, lakbér biztosítva. Címet a kiadóba kér. 557

Lakást keresők

Raktárnak és lakásnak alkalmas helyiséget keresek, lehet kisebb vagy nagyobb, Király Albert műszaki kereskedő, Royal-épület. Telefon: 20-66. 593

Kétszobás lakást keresek, olyat, amelyiket műhelynek használhatom az egyik szobát, Vendég ucca 89. 634

Ingatlan

10—12 hold fekete földet veszek a város közelében készpénzzel, Nap ucca 4.

Eladó ház, két uccára nyíló, szép, nagyterű, kiscsaládi ház olcsón eladó, Gyöngyvirág u. 18. szám. 665

Eladó nagyjövendelmű ház, évi bér 5.800 P. nagy bolthelyiség kiadó, Hatvan u. 55. 672

Jövendelmű ház több lakással, gyümölcsös, virágos nagy telekkel eladó, Rákóczi u. 19. 653

Családi háznak alkalmas két uccára nyíló telek központban eladó. Érdeklődni Erzsébet ucca 14. 515

Eladás

Elköltözés miatt eladó egy kitűnő karban lévő ebédlő, egy hencser, 1 csillár, 4 égős és 3 db afrik matrac, Szent Anna u. 31. Lászlóné. 662

Ariel oldalkocsis motorkerékpár, kitűnő karban eladó, Riesz kocsigyár, Debrecen. 566

Ebédlőszekrény, modern háló, kombinált szekrény, rekamié, konyhaberendezés, sezlon eladó, Kossuth ucca 49.

Lófogató, golyócsapágyas, gumitalpas 40—50 mázsás használt jókarban lévő kocsi eladó, Műszaki Társaság, Hunyadi ucca tizenhét. 676

Női tavaszi kabátok jókarban lévő szürke és drap színben eladók. Cím a kiadóban. 563

1.5 lt-es BMW, két és négy személyes DKW autó, 1.5 tonnás Ford teherautó, 200 köbcm-es Méray Puch és Super-X motor-kerékpár alkalmi áron eladó. Szoboszlav, Széchenyi u. 24.

A 29.100.1940. számú kereskedelmiügyi miniszteri rendelettel minden fűszerüzletben kifüggeszteni kötelezett, mintegy 400 fűszert és élelmiszert magában foglaló

fűszer-és élelmiszer árjegyzék

megjelent és kapható a TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG nyomdájában, NAGY KÁROLY GRAFIKAI MŰINTÉZETÉBEN Piac ucca 49.

Háló, ebédlők, kombinált berendezések, karpitozott bútorok előnyös fizetési feltételek mellett olcsón, Schwarz bútorüzlet, Ferenc József út 71. udvarban. 361

Ebédlőasztal és különböző háztartási tárgyak eladók, Széchenyi u. 15., emelet. 631

Hajszárító búra, nickellezett, olcsón eladó, Miklós u. 8. keresztépület. 537

Vétel

Ócskavasat, fémeket, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb áron vesz Vaskovits, Pacsirta ucca 17. Telefon: 26-94. 306

Ócskavasat, mindenféle fémáru, Csapó u. 89., vasudvarban, valamint István úti telepem. Csonott vásárolok, Fischer, Telefon: 28-59. 406

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogégyet legmagasabb áron vesz, Pollák Endre ékszerész Hatvan u. 2. 360

Rádió

Rádió és villanyzerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. Felelőség mellett vállall villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Ajánlat

Ne dobja el ocska kalapiját! 1.50 P-ért újjaalakítja, nyúlzőrkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Felvidékről szállít kényelmes fehér vesző fotelt, 4.20, gyermek 2.80, Szőke Jánosné, Csizfűrdő. 675

Sodronyágybetétek, drótkerítések, drótfonatok, drót padlástereszkek, vaságyak, mosdók, állófogasok készülnek Ottónál, Rákóczi ucca 13. 547

Autó, Buick, túra- és bérautónak kiválóan alkalmas, úgyszintén erős alváza teherkocsira is átalakítható, Szent Anna u. 31. Lászlóné. 663

Dákóbőrök, pipaszárak, szipkák, mancssettagombok, sétabotok mélyen leszállított áron. Széchenyi ucca 18., udvarban. 641

Babarózsa burgonya vetőmagnak, étkezésre, Ella is kapható, Arany János u. 6. 670

Ardie 250-es motorkerékpár, Puch segédmotorok megérkeztek. Részletfizetés, csereakció, képviselő és raktár (Király, Royal-épület) (Telefon 20-66.) Csepel-motor service. Több használt 100, 250, 350, 600 cm motorkerékpár eladó. 315

Ellagoytt vízvezetékét üzembe helyez garanciával és gázvezetékét, Molnár János, Csapó u. 49. 398

Burgonya, vetőmag Ella, Krüger, lencse és kékmák bármilyen mennyiségben kapható, Rákóczi ucca 3. 667

Költözőkdekelt felelőség mellett a legszolidabban végez Fröhlinger Mihály szállító, Simonyi ucca 30. Telefon: 26-62. 548

Vízvezeték-, gáz-, központi fűtési berendezések létesítésénél, átalakításánál, téli fagykarok helyreállításánál vegye igénybe Nagy Béla szerelőt, Garay u. 15. szám. Telefon: 17-87. 458

Kerékpár, varrógép eladás, vétel, cserre. Javítások jótállással. Alkatrészek elemek, égők, olcsó külső-, belsőgumik Karasynál, Károly Ferenc József út 1. Margit-fürdőnél.

Megérkeztek Ungvári József faiskolából a gyümölcsfák. Kapható és megtekinthető: Bethlen ucca 14. Bejárattal Garai ucca 5. 2087

Harisnyaszemlélszedés — „Vitos” villanygéppel — műstoppolást és mindennemű kötött árú javítását szakszerűen vállalom. Harisnyakötőde, Hatvan ucca 17. 629

Fontos okmányairól készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotolaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

Különféle

Zongora, kitűnő hangú bérbeadó. Cím a kiadóban. 626

Szerényigényű, intelligens lakótársnő keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatálpalást készítik, József kir. herceg u. 22., 4. ajtó. 256

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság. Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézet, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.

Tiszántúli Független Ujság

birodalmi állt terület

Pittmann sz... : A szövets... niök 30 nap... német véde... vallaniok, ho... Németország... megn...

1300 no... foglyul a... sapat... an a harc

Berlin, április 24. (Né... irati Iroda.) Hitler vezér... Terboven kerületi főt... szállt norvég területek b...

Pittmann sz... r feltűnő nyil... 30 nap alatt a né... szőlő, vagy be... ország... Egyenlítő... nykőre oszt...

Belgrádi lapok... szág és Sv... leledett a...

Belgrád, április 24. (B... belgrádi lapok szerint... arra lehet következtetni... 24 órában a helyzet... és Svédország között ki... svéd kormány több tilt... tett be Berlinben néme... nek svéd terület felet... miatt. Ezek a tiltak... sajtóban éles visszhang... Stockholm, április 2...

Német-svéd kezdők Stockholm

Stockholm, április 24. (N... irati Iroda.) A német-svéd kapcsolatok folyó ügyei... gálására április 23-án... érkeztek a német-svéd... zottság tagjai. (MTI)

London, április 24. (N... délután Mander lib... kérdést intézett a kor... tulajdonképpen Svéd... ségére vonatkozott.

Jelentés vég

Berlin, április 24. (N... irati je... mentek át tá... Trondhjemtől... csapatok a Tr... kőbb csúcsánál... lalták a fontos... nem 80 foglyot ejte...